三埠街道借助爱国卫生运动

解决城中村"老大难"问题



城中村的环境问题 向来是城市发展的"老大 难"问题,自基孔肯雅热 疫情防控工作开展以来, 三埠街道积极开展爱国 卫生运动,坚持党建引 领,充分发挥党员干部的 先锋模范作用,广泛凝聚 机关单位、群众、企业等 多方力量,以蚊媒孳生地 清理为突破口,向城中村 污水渠裸露、公共区域被 侵占种植养殖问题亮剑, 用心、用情、用力交出了 一份亮眼的治理答卷。 "村子从没这么干净过!" 如今,一系列的整治成果 赢得群众的点赞。

文/图 江门日报记者 李淑珩 通讯员 罗月华

江门日报讯(文/图记者/李淑

珩)10月14日,在三埠街道祥龙社

区,开平市新大农机有限公司的专业

团队正操控着无人机进行防灭蚊消杀

作业,满载防治蚊虫药剂的无人机灵

活穿梭于楼顶天台、绿化带等区域。

在基孔肯雅热疫情防控工作中,开平

市科协积极集结科技企业、志愿服务

队等多方力量,用科技手段织密防控

疫情防控一线提供助力。开平市新大农

机有限公司无人机团队的作业范围涵盖

学校操场、公园绿地等,可以覆盖人工消

杀难以触及的"盲区"。开平市新大农机

有限公司总经理陈小云告诉记者,截至

目前,企业累计出动无人机3000多架

次。据了解,为有效防控蚊媒传染病,开

平市各科技企业、科普基地、科协系统等

科技力量纷纷"有钱出钱、有力出力",通 过捐资捐物、参与爱国卫生运动等形式, 为疫情防控注入"科技暖流",全力守护 人民群众身体健康,累计捐款捐物超7

"科小侠"江门市科普志愿服务队开 平分队则让科技防控力量直抵基层末 梢。这支由科技工作者与科普志愿者等

组成的队伍,累计投入2000多人次开展

防控攻坚。在10月18日至19日的集中

行动中,他们对背街小巷、老旧小区等薄

弱区域开展"拉网式"整治,清理蚊虫孳

生地300多处,清运垃圾杂物约200吨,

根。开平各科普阵地积极响应、主动

作为,在全面落实自身环境整治工作

的同时,充分发挥科普宣传主阵地作

科普宣传更是让防控知识落地生

有效改善环境卫生。

科技企业的硬核装备为基孔肯雅热

网,上演"科技战蚊"。



开平市科协集结多方力量

以硬核科技"战"蚊虫

曾经的"垃圾巷"变得干净整洁。

党员干部勤入户 热心村民忙带路

"阿婆阿叔,今日记得六点多就点蚊 香啊!"在三埠街道的城中村,党员志愿 者总是这样提醒在巷口闲聊的阿公阿 婆,阿公阿婆也总会笑着回应:"放心啦,

在开平市委组织部的支持下,三埠 街道组建起约2000人的党员干部志愿 服务队,以分片包干、相互支援等形式, 有序开展城中村的入户宣传、清积水等

工作。在党员志愿者入户宣传的过程 中,不少热心村民主动加入,当起穿街走 巷的领路人。10月1日以来,服务队累 计入户发放宣传单3万多张,派发防蚊 灭蚊物资3万余份。

面对城中村整治任务重、人手紧的 难题,三埠街道充分发挥第一书记作用, 让其成为整治工作的"信息员、谋划者、 实干者"。

三埠街道三围村驻村第一书记李仰 琛主动参与城中村建联片区的整治工 作,逐家逐户进行排查,快速摸清常住户

基本情况,精准找出卫生黑点,并以图表 形式直观展示。针对存在问题,他思路 清晰,科学布置落实工作措施,迅速处置 300余处蚊虫孳生地,有效切断蚊媒传 播链条,降低传播风险。

三埠街道迳头村驻村第一书记陆炳 炎细致安排群众宣传发动、人员设备组 织落实、施工作业监督等工作。在他的 努力下,困扰群众多年的杂草堆、垃圾堆 被清理,被侵占多年的道路也恢复通畅。

多方合力攻坚 补齐短板弱项

面对城中村基础设施薄弱的短板 弱项,三埠街道坚持问题导向,广泛发 动调动各方力量,全力抓好城中村整 治工作。

其中,开平市城市建设发展集团等 国有企业彰显担当,投入资金、人力与设 备支持城中村环境整治。广东耀南建设 集团有限公司、广东聚源建设集团有限 公司等民营企业派出专业施工队伍,积 极调配吊机、挖掘机、平板车等设备助力 垃圾清运。

据统计,10月以来,三埠街道已清 理1019处杂草地等大型蚊媒孳生地,完 成约9000平方米村道村场硬底化。"垃 圾巷"变身整洁巷道,"杂草地""积水坑" 变为平坦场地,"断头路"实现畅通无阻, "脏乱差"印记加速褪去。

"三埠街道将持续深化党群联动,盘 活闲置资源,完善基础设施,推动城中村 从'治理'向'提质'跨越。"三埠街道相关 负责人说。

水口镇有支防疫"娘子军"

撑起守护群众健康"半边天"

走进水口镇的大街小巷,一群忙碌的身影总是匆匆而过。她们有 的发放防疫宣传单,有的细心排查潜在风险,有的背着喷雾器穿梭在 社区各处……在这场疫情防控的"大考"中,水口镇的妇女们发挥了重 要作用,撑起守护群众健康的"半边天"。

江门日报记者 刘嘉猷 通讯员 吴瑞彬

妇女志愿者深入社区

在水口镇振华社区,妇女志愿者 们走街串巷,逐家逐户发放防疫宣传 单,耐心讲解防止蚊虫孳生及预防基 孔肯雅热传播的相关知识。

她们每天深入居民家中,开展疫 情防控宣传。在面对行动不便的独 居老人时,她们不仅细心讲解防蚊措 施,还主动帮助老人清理阳台上的积 水、更换破旧的窗纱。面对商户时, 她们用温和的方式让商户支持消杀 工作。"得了基孔肯雅热会让人连走 路都困难,清除了蚊虫,生意才能做 得更安心。"志愿者吴美用的真诚赢 得了商户的理解与支持,越来越多商 户主动参加防疫行动。

医护团队温情守护

水口医院的护理团队在疫情防 控中也发挥了重要作用。面对基孔

肯雅热疑似病例,护士们用耐心、细 心和暖心,为患者提供全方位的关怀

不久前,63岁的冯阿婆因感染 基孔肯雅热住院,关节疼痛让她整 夜无法入睡,还总念叨着"治不好 了",拒绝配合治疗。水口医院护士 长察觉到老人的情绪变化后,每天 除了常规护理,还特意陪冯阿婆聊 天,缓解她的不安情绪,同时,教她 简单的关节按摩动作。慢慢地,冯 阿婆的脸上有了笑容,不仅主动按 时服药,还把按摩动作要领与同病 房的患者分享。

截至目前,水口镇各行各业、各 条战线的女性党员干部和妇女居民 累计参与防控行动约6500人次。她 们在清积水、清杂物、广宣传等重点 工作上展担当、作贡献,为全镇居民 构筑起一道坚固的健康防线。

政企民同心筑防线

长沙街道暖流涌动

10月16日清晨6点,长沙街道防疫物资临时仓库内一片忙碌景 象。党员干部和志愿者正在清点防疫物资,箱子上"同心抗疫""守望 相助"的标签格外醒目。在长沙街道的疫情防控一线,爱心暖流涌动, 社会各界积极捐赠蚊帐、驱蚊水、口罩、药品等急需物资,以拳拳爱心 筑起一道坚实的"防疫墙"。

江门日报记者 敖转优

物资驰援 筑起坚实后盾

"这批杀虫剂要及时配发给各社 区消杀队。"长沙街道防疫指挥部物 资保障组相关负责人指着刚送达的 物资说。在他身后,蚊帐、驱蚊水、口 罩等防疫物资分类摆放,十分整齐。

在这场疫情防控攻坚战中,社会 各界的支援如潮水般涌来。广东日 兴药品有限公司捐赠了价值6万元 的防疫物资,企业负责人表示:"作为 医药企业,我们理应在关键时刻挺身 而出。这些物资包括复方金银花颗 粒、藿香正气颗粒等防暑防疫药品, 希望能守护一线工作人员健康。"

工商银行开平支行负责人带队 运送爱心物资,"我们第一时间调配 资源,希望能为基层防疫出力"。建 设银行开平支行、广发银行开平支行 等金融机构为防疫一线工作人员送 来了清凉饮品、牛奶等物资。

在物资捐赠清单中,一批专业设 备尤为引人注目。长沙商会捐赠热 烟雾机,支援社区消杀工作。"这种设 备能有效提高消杀效率,我们了解到

一线需求后,立马采购了这批专业设 备。"长沙商会会长吴兆欢说。

长沙街道党工委副书记、办事处 主任陈炳钦表示:"我们实行'按需分 配、精准配送',成立物资调度专班, 动态调整物资配给方案,让每一份爱 心都能及时送达到最需要的地方。"

暖流涌动 全民参与防疫

防疫人员的付出,群众看在眼 里,记在心上。长沙街道一餐饮企业 为社区送餐,企业负责人表示:"每天 都有大量工作人员忙碌在一线,看到 他们这么辛苦,真的很感动。我可能 帮不了什么大忙,但希望大家能吃到 一口热饭。'

长沙街道南岛社区的居民自发 组建后勤保障队,主动给工作人员送 水。"工作人员太辛苦了,我们能做得 不多,就是想让他们感受到市民的支 持。"居民刘阿姨说。

捧着热心市民送来的凉茶,志愿 者陈晓霞感慨道:"这份守望相助的 情谊,让我们觉得所有付出都值得

澳门乡亲捐赠防蚊驱蚊物资

助力"无蚊校园"建设

前,澳门开平同乡联谊会向开平市 赤水镇定向捐赠一批防蚊驱蚊

据悉,本次捐赠的物资包括蚊香 600盒、驱蚊水2340支,被分发至赤 水镇5所中小学及幼儿园,惠及1125 名学生和101名教师,有效满足师生 日常防蚊需求。赤水镇党委书记黄 大勇表示,将持续压实主体责任,强 化校园周边环境整治,通过增加消杀

江门日报讯(记者/敖转优)日 频次、清理卫生死角、完善防蚊设施 等举措,扎实推进"无蚊校园"建设, 筑牢校园健康防线。

据了解,澳门开平同乡联谊会成 立于1981年9月,始终致力于促进澳 门与开平的多领域交流,积极推动两 地经济、文化、教育等方面合作,长期 投身侨乡公益事业。此次捐赠为疫 情防控提供物资支持,体现了澳门乡 亲与家乡人民同舟共济、守望相助的 深厚情谊。

"当过兵的人,就习惯冲在前面"

厚社会氛围。

宣传活动。

此外,开平市各科普基地还结合自

身场馆特色与受众群体,面向参观者开

展形式多样的卫生防疫与健康生活科普

开平退役军人奋战在防疫一线

"在部队里,练的就是'闻令而动', 现在群众需要,我肯定不能退。"2025年 9月刚退役的关伟锋主动加入开平市侨 都星火志愿服务队,参与疫情防控工 作。回忆起第一次在三埠街道祥龙社区 清理楼顶杂物的场景,他笑着说:"楼顶 堆的旧家具、废纸箱又沉又占地方,搬的 时候汗顺着脖子流,但这些东西容易积 水招蚊子,一定要清理干净。"

今年国庆假期,关伟锋每天准时带 队出发,排查积水、喷洒药剂、清理死 角。"看着社区环境变干净,居民出门不 用担心被蚊子咬,我就觉得值了。"关伟 锋的话语里满是坚定。

"一个人的力量有限,但一群人的力 量能扛事!"已经退役二十多年的谭羨宏 得知蚊媒防控需要人手,第一时间联系 身边的青年企业家,组建志愿队伍,"我 开平单日新增病例均在个位数。这一成果的取得,离不开许多 奋斗在一线的防疫工作人员。其中,有这样一群特殊的"守护 者"——他们穿上志愿者马甲,带着军人的担当与热忱,参与"清 理杂草、清除积水、预防蚊虫"行动,用实际行动守护侨乡百姓的 健康。

目前,江门已实现疫情低水平散发的阶段性目标,连日来,

江门日报记者 张华炽 通讯员 许惠燕

跟大家说,防疫是咱们每个人的事,整治 环境、防住蚊子,受益的是咱们自己。"志 愿队很快组建完成,谭羡宏带领大家攻 坚老旧小区、背街小巷等蚊媒防控的"硬 骨头"。

用,通过户外大屏、室内电子显示屏、

宣传栏、展板等载体,持续滚动播放、

张贴与爱国卫生运动、病媒生物防制

及健康生活方式等相关的标语、海报,

积极营造"人人参与、人人受益"的浓

在清理水口镇的一个老旧小区时, 谭羡宏和志愿者发现居民楼前的闲置花 盆里积满了水,盆底还藏着蚊虫幼虫。 "积水不清理就是'定时炸弹'。"谭羡宏 一边耐心跟居民解释,一边带头把花盆

搬到空地上倒积水、清淤泥。"我们跟居 民约好,以后定期来帮忙检查,大家也愿 意配合。"谭羡宏说。

开平市科协相关负责人表示,将持

续整合科技资源,助力构建以"科学防

控+全民参与"为核心的立体防控网,让

科技力量成为守护群众健康的坚实屏

开平市新大农机有限公司的专业团队利用无人机开展消杀作业。

障。

谭羡宏还主动对接开平市环卫处, 跟环卫工人聊天,了解防疫人手需求。 他把环卫工人反映的"下水道口易积 水""老街区小巷清运车进不去"等问题 一一记录,并联系有关方帮忙解决。10 月10日,他带着一批爱心防疫物资来 到长沙街道办事处,放下物资后,又立 刻穿上志愿服,投入社区的环境清理工 作。"当过兵的人,就习惯冲在前面。"谭 羨宏说。

无论是关伟锋的"冲锋在前",还是 谭羡宏的"聚沙成塔",都是开平市退役 军人参与防疫的生动缩影。他们清理的 是杂草积水,守护的是侨乡平安。

构建防疫"铁三角"

月山镇党群合力织密防护网

江门日报讯(记者/敖转优)面 对人员跨区域流动频繁、基孔肯雅热 疫情多点散发的挑战,连日来,月山 镇以"党群合力、奖惩并举、督导联 动"三大支柱,构建起"铁三角"防控 格局,推动疫情防控从政府主导向全 民共治深化,全力冲刺动态清零目

老党员一线显担当,党群同心织 密防护网。在月山镇的街头巷尾,一 群白发身影格外醒目。月山镇月山 社区63岁的退休干部潘炳棠主动请 缨,深入群众家中宣讲防疫知识、清 理绿植积水,以实际行动诠释"退休 不褪色"的初心。在他的带动下,越 来越多居民加入防控队伍,闲置地、 住宅楼道、背街小巷,处处可见党群 合力清积水、灭蚊虫的身影。

奖惩机制衔接村规,激发基层防 控主动性。为破解基层防控动力不 足的难题,月山镇出台基孔肯雅热涉 疫村(社区)防控工作奖惩办法,压实 责任,推动村(社区)从"被动接任务" 转向"主动谋防控"。月山镇大岗村 将"两清一灭"行动纳入积分制奖励 内容,鼓励村民通过参与公共消杀、 环境整治积累积分,兑换生活用品, 有效调动群众积极性。

"督导闭环+疫点突击",问题处 置"不过夜"。围绕"问题整改不过 夜""疫情处置不过夜"的要求,月山 镇成立疫情防控监督检查小组,实现 全镇20个村(社区)、209个村民小组 监督全覆盖。村监会成员随督导组 下沉网格,现场反馈问题,复杂情况 直报镇指挥部,形成"督导一整改一 回头看"闭环管理。同时,2支由医 疗、公安、消防等专业人员组成的疫 点处置突击队24小时待命,及时做 好转运收治、采血筛查和专业消杀环

目前,月山镇通过"铁三角"防控 格局的持续发力,群防群控的合力正 为动态清零目标筑牢坚实基础。